

瞄准“产业发展生态化、生态经济产业化”目标

重庆力推渝东南生态经济走廊建设

本报讯 记者吴陆牧报道：重庆市政府近日发布《渝东南生态保护发展区生态经济走廊建设规划》，提出坚持“面上保护、点上开发”的原则，以绿色生态为本底，深度挖掘特色资源和特色文化，探索“产业发展生态化、生态经济产业化”路径，构建形成生态优美、特色浓郁、布局科学、集约高效的渝东南生态保护发展区生态经济走廊，努力建成武陵山特色经济示范区。

在重庆实施的五大功能区域战略中，渝东南生态保护发展区包括黔江

区、石柱县、秀山县、酉阳县、武隆县、彭水县，面积约1.98万平方公里，总人口约364万人，是国家武陵山连片特困地区和重庆市唯一的少数民族集聚区，也是国家重点生态功能区和重要生物多样性保护区。

规划明确了筑牢绿色本底、打造民俗文化生态旅游长廊、建设特色资源绿色加工长廊、建设现代特色效益农业示范长廊、构建民俗生态城镇群等目标任务。在筑牢绿色本底方面，重庆将加快构建武陵山脉生态屏障和乌江水系生态

带；实施天然林保护、退耕还林还草、生态公益林建设等生态修复工程；以乌江、郁江等河流为重点，推进水域湿地保护体系达标建设等。

渝东南旅游资源富集，旅游业成为各区县竞相发展的重要产业。按照规划，重庆将对渝东南旅游业实施“一体规划、整体打造、统一营销”，着力塑造“武陵风光、乌江画廊、土苗风情”三大主题旅游品牌，构建“步步皆景、处处宜游”的全域旅游大景区。

交通是制约渝东南经济发展的主要

因素之一。重庆将以旅游航空为重点，依托精品景区，在渝东南布局建设通用机场，打造一批独具特色的航空小镇。

重庆还将在渝东南地区发展以自然资源、生态资源为主体的资源加工转化产业，促进产业向特色工业园区集聚，沿产业链布局，并依托物流通道联动形成渝东南特色资源绿色加工长廊。同时，优化城镇空间格局，强化城镇承载吸纳功能，促进产业、人口沿交通干线向区县、重点镇有序集聚，构建环境优美宜居、民族风情浓郁的民俗生态城镇群。

初冬时节，记者来到宁夏吴忠市，看见大街小巷摆放着一筐筐的苹果，这些苹果有一个共同的名字，叫做“塞晒士”。

“这个名字可不是随便起的，我们的苹果都是在富硒土地上种植的，是名副其实的富硒苹果，‘塞晒士’是我们专门申请的商标。”玉静果品产销合作社总经理王玉静笑呵呵地对记者说：“吴忠市发展富硒农业，苹果只是其中之一，还有很多品种呢。”

吴忠市农牧局局长马长贵告诉记者，吴忠市有65万亩土地含硒量达到0.28毫克/千克。为了将资源优势发挥出来，把富硒的品牌做大，吴忠市领导敏锐地认识到，发展富硒产业是一条让资源变产业、硒元素变财富的重要途径，是促进农业增效农民增收的新路径。

65万亩土地种什么、养什么？怎么种、怎么养？“标准和监管必须是一流的！”吴忠市农牧局总农艺师杨建功告诉记者：“我们对于贴富硒标志的农产品要求非常严格，每一种产品出产后，都要在宁夏四季鲜农产品检测中心检测硒含量，达标才可以贴标志。”

物以“硒”为贵。目前，富硒农产品市场售价比一般农产品高30%—50%，即使这样依然在市场上供不应求。硒产业的发展带来的不仅仅是农产品质量上的改良，更给农户带来实实在在的收益。“我们合作社的农户自从种上富硒苹果，连续两年人均纯收入增长38.7%。”王玉静说，合作社今年有2000亩富硒苹果，预计能卖约6000万元，这在以前想都不敢想。

近两年，吴忠市借助“富硒”这块牌子大力发展富硒粮食产业、富硒奶产业、富硒清真牛羊肉产业、富硒林果产业、富硒蔬菜产业，一批富硒农产品品牌越做越大、越叫越响。

宁夏
富硒
：
本报记者
许凌
通讯员
吴舒睿

创新体制机制 强化务实合作

京津冀探索产业转移路径

本报记者 雷汉发 宋美倩

京津冀一体化 / 进行时

近期，地处河北燕郊的燕达国际健康城养老项目预订十分火热。国际健康城养护中心营销总监李东辉介绍，已经建成的养护中心一期2300张床位已全部满员，将于2019年投入使用的二期近8000张床位也被预订，入住健康城养护中心的人员98%来自北京。

可以说是京津冀三地医药体制改革，给燕达国际健康城搭建了一个快速发展的平台。据介绍，该健康城接受京津两地人员养老，除享受所在地民政部门的床位运营补贴外，还叠加享受京津两地针对户籍所在地老人的床位补贴。燕达国际健康城项目仅仅是京津冀协同发展的一个缩影。京津冀三省市正在试行一系列体制和机制创新，大力推进三地之间的产业转移。

京津冀协同发展，产业转移是重点。在产业转移中，只有建立生产企业的生产证照、产品质量认证、医疗机构的费用报销等高效快捷的互认机制，京津的产业转移才能够做到高效、便捷。

地处沧州渤海新区的北京沧州医药企业的京冀两地证照互认开启了破冰之旅。北京市为了推进医药生产企业整体性迁出首都，与沧州市达成协议，在渤海新区建设新型医药工业园区，这些企业由北京迁往河北，按照以往的属地管理原则，企业必须在河北办理相关证照，而医药企业办理证照手续非常烦琐。

为了有效解决这个问题，京冀两地管理部门通过会商并报请国家有关部门批准，在园区建立“共建共享共管”的

运营管理模式。对入园企业实施京冀两地证照互认，对入园企业生产过程进行两地共同监管。河北认可北京有关部门办理的生产许可证照，极大地方便了迁入企业。截至目前，签约入园的北京药企已达66家。未来5年内，入园的北京药企将达100家，完成投资500亿元以上，实现产值将超过1000亿元。

建立共同建设、共同受益的合作机制，促进京津冀协同发展。2014年7月，北京市与河北省在《共同打造曹妃甸协同发展示范区框架协议》中提出，唐山将在曹妃甸区域规划100平方公里土地，与北京共建北京（曹妃甸）现代产业发展实验区，打造“产业协同、机制灵活、政策创新、利益共享”的北京产业转移承载区。按照“一年全面铺开，二年全面完成，三年全面提升”的要求，全面推进“5.5+3.5+N”基础设施建设。目前，5.5平方公里产业起步区投资32亿元、3.5平方公里产城融合起步区投资20亿元的基础设施建设全面启动，100平方公里试验区造地工程开始实施。

2015年1月，京冀曹妃甸协同发展示范区建设投资有限公司在曹妃甸注册成立，先期注册资本金10亿元。其中首钢代表北京出资6.7亿元，曹妃甸出资3.3亿元，实行共建、共管、共享。通过PPP模式、贴息、特许经营授权等形式，重点支持该公司参与曹妃甸的基础设施建设。仅2015年当年，曹妃甸与北京合作签约项目79个，总投资2582亿元；开工项目45个，总投资1376亿元。

此外，河北还与北京签署了共建首都第二机场，与北京、天津签署了共建城际铁路投资公司、与天津签署了共建港口投资公司等协议，强力推进三地共建产业园区及经济实体的务实合作。



前不久，北京现代沧州工厂生产的首款车型VERNA下线并上市，标志着京津冀协同发展战略实施以来，体量最大的项目正式竣工投产。沧州工厂是北京现代首个京外工厂。图为机器人在该工厂焊接车间生产线上工作。新华社记者 车宇摄

延伸

北京：一疏一促助协同

本报记者 杨学聪

作为京津冀地区的龙头，北京全力推动京津冀协同发展，深入谋划供给侧结构性改革，为首都实现更高水平、更可持续发展提供有力支撑。

谈到北京的供给侧结构性改革，北京市发展改革委主任卢彦说，北京正将疏解非首都功能作为当前最重要的结构调整，坚持一手“疏”、一手“促”。即一方面加快疏解非首都功能；另一方面积极促进京津冀协同发展。

一疏一促中，北京针对新增企业推出

的“负面清单”式的准入制度功不可没。北京在2014年发布的《新增产业禁止和限制目录》，是全国首个由地方出台的对产业进行禁限的目录。该目录的2015年版，在北京全域范围内实施禁限的比例达到了55%，在城六区更是达到79%。

大量不符合首都功能定位的企业被拦在北京大门之外。同时，北京制定了重点领域跨年度疏解方案，3年累计关停退出一般制造业企业1341家，调整疏解商品交易市场375家。随着疏解的加快

推进，北京着力用更少的人支撑更高质量、更大总量的经济增长。

“北京通过推出‘禁限目录’，取得了三方面效果。”卢彦表示，禁限目录让越来越多企业认同了这项政策，实现“高精尖”的产业结构调整的目标，企业自觉寻找自己新的发展空间和舞台。

根据统计，今年1至9月在北京调整之列的制造业新增企业数下降三成多，农林牧渔业下降27.8%，批发零售业下降16.72%；而需要发展的金融、文化、科

技类企业新增企业数分别增长41.6%、14.55%、21.17%。

更有说服力的是，北京建立了当前有重点项目、近期有工作要点、中期有五年规划、远期有贯彻意见的“一揽子”京津冀协同发展推进体系。今年1至9月，北京企业对天津、河北企业投资的认缴出资额分别达到684亿元、871亿元，同比增长60%和1.14倍。“这意味着，越来越多的企业主动在京津冀这个更广阔的天地内寻求发展机遇。”卢彦说。

与此同时，北京将创新驱动作为促进新旧动能转换的关键。通过出台《关于大力推进大众创业万众创新的实施意见》《关于积极推进“互联网+”行动的实施意见》《进一步优化提升生产性服务业加快构建高精尖经济结构的意见》等政策，引导旧动能逐渐加快转化为新动能。

陕西完善应急产业体系

本报讯 记者向萌报道：为推动应急产业发展，日前陕西省成立了应急产业协会，并举行了第一次会员代表大会，首批入会的118家成员单位负责人参加了会议。

应急产业是为突发事件预防与应急准备、监测与预警、处置与救援提供专用产品和服务的产业。陕西省通过建设国家应急产业示范基地、应急物资储备基地和区域创新中心，引导应急产业集聚、协调和差异化发展。预计到“十三五”末，陕西省应急产业体系将初步建立，产业规模显著扩大，产品种类不断完善，技术含量进一步提高，能够满足全省日常储备和紧急救援需求；应急产业工业总产值比2015年翻一番，达到800亿元。

温州整治提升七类行业

本报讯 记者张政报道：按照“关停淘汰一批、集聚入园一批、规范提升一批”的思路，浙江温州市将全面推进金属表面处理、线路板、移膜革、皮革后处理、电镀、卤制品、铸造七类行业整治提升工作。前不久发布的《温州市生态环境保护“十三五”规划》对此作了明确规定。

据了解，此次温州开展的七大行业整治专题活动，除了对金属表面处理行业的重点企业配套和少数专业加工标杆企业可原地规范提升外，要求其余企业都要集聚入园生产或依法关停淘汰。与此同时，温州市还强化工业集聚区的水污染治理，新建、升级工业集聚区必须同步规划建设污染治理设施。该市明确要求今年年底前，非纳管城市污水处理厂的工业集聚区全部建成污水集中处理设施，并安装自动在线监控装置。逾期未完工一律实行限批，并依照有关规定撤销其入园资格。该市还将推进重点行业废水深度处理。到2020年，印染企业重复用水率达到45%以上，造纸企业废水重复利用率达到70%以上。

黑龙江绿色农产品由种得好向卖得好转变——

“村淘”快车跑出加速度

本报记者 倪伟岭

“一些村民注册‘村淘’才10天，就卖了3万多元的农产品！”对区里引进的农村淘宝项目，黑龙江哈尔滨市双城区万隆乡乡长史宽轩赞不绝口。

在阿里巴巴农村淘宝项目双城服务中心，记者随手翻开一本农村淘宝村级服务站登记表，上面一排列着入选的农家屋照片，农家炕、农家院显得十分亲切。11月11日，该服务中心正式启动，同时还有42个行政村的“村淘”服务站正式投入

使用。

双城区委书记李洪铭告诉记者，农村淘宝项目旨在打通地域优质绿色农副产品进城和工业品下乡双向流通渠道，推动区域经济借力“互联网+”实现更快发展，项目明年将覆盖246个行政村。

阿里巴巴“村淘”项目哈尔滨市绥化区域经理吴昊天说，双城是阿里巴巴“千县万村”项目在黑龙江省的第12个试点地区，也是黑龙江省第一个村淘3.0模式的试点区域，将为后续县、市开展此项目“开路”。

黑龙江拥有7000万亩绿色食品认

证，已在全国建成上百家绿色食品销售体验馆旗舰店，有上千个绿色农副产品品牌。在新一轮东北老工业基地振兴中，黑龙江调整偏重煤、油经济结构，将培育绿色食品产业作为发展新动能，向质量效益经济转型。在全省布局“村淘”电商网站，正是创新绿色农副产品营销模式，实现绿色农副产品“由种得好向卖得好”转变，带动上百万农民增收致富的有力抓手。

作为大豆加工产业链上端的北大荒著名企业九三油脂集团，带动产业链下游种植非转基因大豆的千家万户农民增收致富，借“村淘”电商平台整合种植、销售、物流、金融等多种资源。该集团副总裁孙

鹏介绍，九三集团电商公司自今年4月份入驻哈尔滨绿色食品电子商务产业园以来，将传统的“九三”豆制品品牌依托京东、天猫、淘宝等线上销售平台拓展市场，目前线上销售额已接近亿元，创造了单日销售额突破100万元、单日订单峰值近2000万元的业绩。“我们通过电商谋求销售模式创新效益，入驻当年即实现盈利。”孙鹏说。

姜秋明是双城区域单城镇政治村的一名“农村淘宝”村级合伙人。他告诉记者：“今年看到双城农村淘宝合伙人招募广告，我果断回到家乡创业。‘农村淘宝’利民便民，圆了我的创业梦。”

发现